

Reuniunea Anuală Generală a Rețelei Europe Direct

În perioada 23-25 septembrie 2009, Centrul Europe Direct Nord-Est a participat la Reuniunea Anuală Generală a Rețelei Europe Direct dedicată priorității de comunicare a Comisiei Europene "Uniunea Europeană a cetățenilor" ce s-a desfășurat în Estonia la Tallinn.

La această întâlnire au fost prezenți peste 200 de membri ai rețelei centrelor de informare Europe Direct din 25 de state membre ale Uniunii Europene.

Evenimentul s-a bucurat de asemenea de prezența unor reprezentanți importanți ai instituțiilor europene cum ar fi dna Kristiina Ojuland, Membru al Parlamentului European, dl P. Nikiforos Diamandouros, Ombudsmanul European, și dl Toivo Kaar, Șeful Reprezentanței Comisiei Europene în Estonia.

Această reuniune a prilejuit întâlniri și discuții pentru membrii rețelei, iar acest lucru a fost posibil prin interacțiunea în cadrul diferitelor seminarii, ateliere de lucru și dezbateri ce au avut loc. Linile directe ale discuțiilor au fost marcate de către Ombudsmanul European, dl Nikiforos Diamandouros. Acesta a menționat importanța temei alese pentru activitatea sa și a subliniat realizările și provocările observate în implementarea drepturilor cetățenilor.

În discursul său, dl Nikiforos Diamandouros a enunțat o serie de drepturi ale cetățenilor europeni:

- dreptul de a se adresa instituției Ombudsmanului European cu scopul de a rezolva probleme legate de buna administrare a instituțiilor Comisiei Europene;
- dreptul de a adresa petiții Parlamentului European;
- dreptul de a vota și de a candida la alegerile pentru Parlamentul European;
- dreptul de a beneficia de asistență consulară din partea ambasadelor oricărui stat membru atunci când se află în afara granițelor Uniunii Europene;
- dreptul de a se muta și de a domicilia fără îngrădiri în orice stat membru al Uniunii Europene.

Observațiile sale s-au referit la faptul că deși majoritatea cetățenilor cunosc aceste drepturi, cercetările statistice Eurobarometru indică faptul că aceștia întâmpină, de cele mai multe ori, piedici în exercitarea drepturilor lor. Deși în ultimii 10 ani au fost depuse eforturi semnificative pentru consolidarea drepturilor cetățenilor europeni, "Europa cetățenilor" încă nu este o noțiune plină de conținut. Ombudsmanul European și-a exprimat admirația și încrederea în inițiativele Comisiei Europene de a asigura o comunicare mai bună cu publicul european, prin rețeaua Europe Direct, dar și prin programul „Europa pentru Cetățeni” prin care se urmărește promovarea implicării active a cetățenilor și a organizațiilor societății civile în procesul de integrare europeană.

DI Nikiforos Diamandouros a susținut prin discursul său ratificarea Tratatului de la Lisabona care, a apreciat domnia sa, va marca un important pas înainte în consolidarea cetățeniei europene. Dintre avantajele Ombudsmanului European a menționat creșterea puterii Parlamentului European, dar și a parlamentelor naționale, și "inițiativa cetățenilor" prin care, un milion de cetățeni europeni, din mai multe state membre, se pot adresa Comisiei Europene pentru a face propuneri de noi politici. Referitor la instituția pe care o reprezintă, dl Nikiforos Diamandouros a menționat că prin aplicarea prevederilor Tratatului de la Lisabona, Ombudsmanul



European va fi ales prin votul Parlamentului European și va putea investiga plângeri referitoare la cazuri de administrare necorespunzătoare ce privesc toate instituțiile și agențiile Uniunii Europene, nu numai cele ale Comisiei Europene așa cum este situația în prezent.

Referitor la buna administrare, acesta a definit-o ca fiind o administrare orientată spre cetățean, deschisă și responsabilă, o administrare concentrată asupra obținerii rezultatelor. O astfel de administrare este caracterizată de imparțialitate, echitate și eficiență din punct de vedere al timpului. O astfel de administrare evită birocrăția gratuită și ține costurile administrative pentru cetățeni și întreprinderi la nivelul minim.

Instituția Ombudsmanului European a fost înființată pentru a facilita apropierea dintre Uniunea Europeană și cetățenii ei și pentru a da o „față umană” administrației europene.

În fiecare an, numărul plângerilor primite de către biroul Ombudsmanului European este în creștere. În 2008, acestuia i-au fost adresate un număr de 3406 plângeri (3211 în 2007). Acestea au vizat lipsa transparenței, dispute contractuale din domeniul fondurilor europene, erori procedurale sau discriminarea.

Referitor la originea geografică a plângerilor, cele mai multe vin din Germania, urmată fiind de Spania, Polonia și Franța, dar în relație cu numărul de locuitori, cele mai multe vin din Malta, Luxemburg, Cipru și Belgia.

La nivel European există o rețea a ombudsmanilor europeni ce cuprinde 90 de instituții din 31 de țări ce includ statele și regiunile din Uniunea Europeană, dar și pe cele din țările candidate și din Norvegia și Islanda.

În încheiere, dl Nikiforos Diamandouros a apreciat că rețeaua Europe Direct joacă un rol crucial în consilierea cetățenilor europeni în problemele, întrebările și plângerile lor și că diferitele rețele ce se află în slujba cetățeanului ar trebui să fie într-o strânsă colaborare pentru a putea îndeplini cu succes misiunile lor și pentru a crea premisele pentru existența unei adevărate "Uniuni Europene a Cetățenilor"



Strategia Lisabona post - 2010: opțiuni și priorități naționale de reformă

Anul 2010 va fi ultimul an de aplicare a Strategiei Lisabona pentru creștere economică și ocupare a forței de muncă, lansată în 2000 pentru a crește competitivitatea Europei. Șefii de stat și de guvern vor decide în primăvara anului 2010 asupra viitorului acestei strategii comunitare.

Consiliul European de primăvară din 2008 a invitat Comisia, Consiliul Uniunii Europene, precum și statele membre să înceapă un proces de reflecție asupra priorităților Strategiei Lisabona post-2010. Acest proces a fost lansat cu ocazia întâlnirii coordonatorilor naționali Lisabona de la Bruxelles (mai 2008) și aprofundat pe parcursul următoarelor reuniuni: Paris (decembrie 2008) și Praga (aprilie 2009).

Martți, 29 septembrie 2009, la Palatul Parlamentului, Departamentul pentru Afaceri Europene al Guvernului, Comisia pentru Afaceri Europene a Parlamentului României și Institutul European din România au găzduit conferința **Strategia Lisabona post-2010: opțiuni și priorități naționale de reformă**.

Evenimentul face parte dintr-o serie de trei dezbateri publice organizate în contextul derulării unui amplu proces de reflecție la care, alături de instituțiile europene, participă și guvernele statelor membre în vederea conturării unor puncte de vedere naționale referitoare la viitorul Strategiei Lisabona. Astfel, pe 29 septembrie, Departamentul pentru Afaceri Europene al Guvernului a prezentat public **misiunea Grupul de Reflecție asupra viitorului Strategiei Lisabona (GRSL)**. De asemenea, s-a solicitat membrilor GRSL să propună teme de discuție care să fie analizate și fructificate ulterior în cadrul celei de-a doua conferințe din 20 octombrie a.c. Rezultatul activității GRSL va fi prezentat cu prilejul ultimei conferințe programată pentru data de 3 noiembrie a.c.

Nevoia **regândirii unui document strategic comunitar** menit să răspundă noilor provocări de ordin economic și social de pe scena europeană, dar mai ales globală, atrage după sine necesitatea asigurării unui cadru adecvat de dezbateri în plan național, pentru atingerea obiectivului elaborării unei poziții naționale fundamentate și totodată agreeate de actorii implicați în acest proces.

În acest sens, prima conferință din cadrul acestei serii a fost consacrată **evaluării generale a stadiului actual și**



Echipa de proiect:

Roxana Pintilescu, Coordonator Centru
Ovidiu Savu, Responsabil Tehnic
Magda Vicol, Responsabil Financiar
Ramona Tanasă, Ofițer Informare-Comunicare

Centrul EUROPE DIRECT Nord-Est:



perspectivelor implementării Agendei Lisabona 2001-2010.

De asemenea, cu ocazia acestui eveniment a fost lansat un grup de reflecție asupra viitorului Strategiei și a fost prezentată o metodologie de lucru menită să faciliteze **conturarea unei viziuni naționale**, precum și schimbul de opinii legate de identificarea opțiunilor și priorităților naționale de reformă.

Reprezentantul Agenției pentru Dezvoltare Regională Nord-Est în cadrul Grupului de Reflecție – care include reprezentanți ai administrației publice centrale și locale, precum și oficiali ai Comisiei Europene și ambasadelor statelor membre la București – este **Coordonatorul Centrului Europe Direct Nord-Est, doamna Roxana Pintilescu**.

De asemenea, la dezbateri au luat parte profesori, cercetători, parteneri sociali, reprezentanți ai societății civile și ai mass-mediei.

Noile provocări și incertitudini generate de criza economică justifică urgența și importanța reformelor structurale înscrise în Agenda Lisabona și pot justifica necesitatea extinderii orizontului acesteia dincolo de anul 2010.

Punctul de plecare în definirea viitoarei Strategii Lisabona îl poate constitui **identificarea corectă a priorităților** Uniunii Europene de după 2010, în cadrul unui proces larg de consultare atât la nivel național, cât și la nivelul UE.

Printre **prioritățile Strategiei Lisabona post 2010** ar trebui să se regăsească **stimularea economiei și a competitivității Uniunii Europene**, pentru a proteja securitatea cetățenilor săi și pentru a preveni creșterea șomajului. De asemenea, trebuie acordată o atenție mai mare coeziunii sociale și teritoriale în cadrul viitoarei Strategii Lisabona.

Strategia Lisabona post 2010 va trebui să asigure o mai bună **sincronizare și complementaritate cu alte politici și strategii europene**: Politica de coeziune, Strategia europeană de dezvoltare durabilă, Agenda socială, Reforma bugetului, Pachetul energie și schimbări climatice. Poate că cea mai bună soluție în acest sens o constituie preluarea în cadrul Strategiei Lisabona a tuturor direcțiilor de acțiune referitoare la domeniile social, economic, mediu și energie-schimbări climatice.

Se urmărește ca rezultatele activității Grupului de Reflecție să contribuie la elaborarea unei poziții a României cu privire la viitorul Strategiei Lisabona. De asemenea, rezultatul acestui proces va constitui baza elaborării proiectului pentru viitorul Program Național de Reforme (PNR), document care va fi structurat în funcție de noile orientări de politică ce vor fi adoptate de Consiliul European din martie 2010.

Titlul programului: **Selectia structurilor gazda pentru centrele de informare ale rețelei EUROPE DIRECT în 2009-2012**
Editorul materialului: **Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est**
Data publicării: **Octombrie 2009**
„Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Uniunii Europene”

Str. Lt. Drăghescu, nr. 9, Piatra Neamț, cod poștal 610125
Tel/Fax: 0233.222.432
Email: europedirect@adnordest.ro